

糖尿病足患者的预防教育和科学护理措施

怀泽群

宜宾市第四人民医院 644500

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 11-084-01

糖尿病足是糖尿病患者因下肢远端神经异常和不同程度的血管病变导致的足部感染、溃疡和(或)深层组织破坏。

如果不进行积极的治疗解决病症，非常容易造成灾难性后果。并且老年人因身体机能下降，相较于年轻人更加容易引起糖尿病足的发生，因此糖尿病足的预防与护理显得格外的重要。今天我们就主要讲述老年糖尿病足的护理方法与预防办法。

一、糖尿病足的危害

糖尿病足的危害主要有发病率高、神经病变、截肢、严重者可导致感染死亡。

1、发病率高：糖尿病足是糖尿病患者发病率最高的疾病之一，其中 65 岁以上的老年糖尿病患者的发病率更是高的可怕。

2、神经病变：糖尿病足患者的血管因为疾病而发生病变，同时血管的自主神经也会跟着发生病变，使患者的局部抵抗力下降，影响血管的正常运作，导致患者的感知发生障碍，极易引起外伤和感染，从而导致疾病进一步加重。

3、截肢：糖尿病足的患者通常都存在血管狭窄或闭塞的情况，这样就会导致组织供血不足，最终出现脚趾溃烂、感染或坏死的现象，并且很快的扩散到健康的脚部组织，并且深入到脚骨当中，最终导致患者截肢。一旦截肢，将会对患者的生活能力造成很大影响，同时也会给家庭带来巨大的负担。

4、感染：糖尿病足患者截肢过后非常容易发生二次感染，从而导致局部脓肿，使得患者不得不再次进行截肢手术，让患者受到二次伤害，给患者带来了严重的伤害。

5、死亡：如果足部感染控制不理想，会导致败血症以及脓毒血症，从而引起全身感染最后死亡。

二、糖尿病足如何护理

上面我们讲了糖尿病足的危害十分严重，所以对于已经患有糖尿病足的患者我们应该如何正确的护理，以及患者及家属在日常生活中应该如何自我护理是非常有必要进行了解的。

1、医疗护理：糖尿病足一旦发生，就说明已经出现了溃疡了，首先应该进行清创，保持患者创面卫生，及时处理渗液，使用促进愈合的药物。

2、药物护理：降糖、降脂、降压药，控制身体的血糖、血脂、血压处于正常水平；使用扩张血管药物，改善局部供血不足的状况；使用抗血小板药物，防止血栓形成导致心血管疾病发生以及降低截肢与死亡的风险；使用抗凝血药物防止患处出现闭塞的症状；最后一定要使用抗生素，杀灭导致感染的细菌、病毒等。

3、鞋子：选择透气性良好的运动鞋与休闲鞋，选择鞋子的时候最好比自己的尺码大一码防止鞋子与脚部摩擦而引起脚部损伤，每天穿鞋前检查鞋内有无异物，避免损伤。

4、袜子：选择透气吸汗的浅色袜子，避免脚部汗渍出现导致细菌滋生。

5、泡脚：泡脚的时候注意观察患处的皮肤色泽，是否有皮损、肿胀、疼痛等，糖尿病足患者对于泡脚水温的要求更加严苛，水温应低于 40 度但又不能用冷水，泡脚时间最好不超过十分钟不能用力搓洗，禁用热水袋等避免烫伤。

6、足部护理：减少负重，足部损伤或有开放性伤口时尽量减少患肢活动，以上锻炼为宜，下肢可以进行踝泵运动或伯格运动。修剪指甲：糖尿病足的患者指甲需要定期进行修剪，修剪时脚指甲与趾尖端平齐为宜，不要过深防止甲沟感染。

7、严禁吸烟：吸烟会导致患者的血管痉挛，进一步加重足部缺血问题，加重糖尿病足的症状，同时家庭成员也需要远离患者吸烟。

8、心理疏导：家属及医护人员要加强与患者的沟通，同时多进行鼓励以及信心树立，让患者能够积极配合治疗，这样有利于糖尿病足的伤口愈合。

三、糖尿病足如何预防

因为糖尿病足是糖尿病患者最严重并发症之一，所以每一位糖尿病人都需要积极的预防糖尿病足的发生，从而避免糖尿病足带来的身体以及精神上的损害。

1、控制血糖：按时监测血糖，注意合理饮食，总量控制，少量多餐，将整天血糖控制在比较理想的范围，减少血糖波动。日常足部检查：一定要细心观察，注意足部的皮肤，尤其是脚底、脚趾及趾间部位是否有小水泡、擦伤和裂口、局部皮肤是否有红肿，皮肤的颜色是否正常，足背部动脉的搏动。如果足部皮肤和肢端感觉发凉，皮肤由白或暗红逐渐变为暗紫色，甚至紫黑色，足背动脉搏动逐渐减弱或消失，那么很可能是足部组织有严重缺血的状况，非常容易导致溃疡并逐渐坏疽应立即就医检查，防止严重情况的发生。

2、适量运动：在进食 1-2 个小时后进行运动，适量的运动可以增加糖尿病患者血液循环，能量消耗，降低血糖，改善胰岛素抵抗，同时可以有效的预防糖尿病足的发生。

3、温水泡脚：每日温水泡脚 10-15 分钟，这样可以促进足部的血液循环，同时可以洗去足部的汗渍，保持足部清爽。洗完过后用比较细软的浅色毛巾进行擦拭，避免与脚部的摩擦造成皮肤损伤。

4、护肤：糖尿病患者需要每天在足部涂抹护肤霜，这样可以避免因为干燥导致的皮肤皲裂，同时在涂抹的时候适当的进行一些按摩可以增强足部血液循环，减轻足部压力。

5、修脚：修脚的时候注意不要剪得过深或者剪破皮肤。

6、戒烟戒酒：烟草会引起糖尿病患者的血管痉挛从而引发足部缺血问题，而酒精会导致热量吸收过多，同时也可能引发低血糖的症状出现。

所以，糖尿病足的护理与预防更多的还是需要依托于家庭成员与患者的配合，在日常生活中时刻注意自己或家人的身体健康是将疾病拒之门外的最好办法，糖尿病患者的日常需要有一个良好的规划，这样才能让患者免去疾病的烦恼，让糖尿病患者健康快乐的生活。